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Фрагмент от „Посрещането на Аспарух на юг от Дунава“

ВАсил ГорАноВ



21

България на Дунавските 
брегове – трудното начало на 
една велика история 



З
а съвременниците си стара Велика България изглеждала мощна и не-
поклатима, но това било само на повърхността. със смъртта на хан 
Кубрат различията между отделните български племена отново излез-
ли наяве. станало дори така, че без обединяващата фигура на бележи-
тия владетел стара Велика България се разпаднала. Част от българите, 

предвождани от третия син на Кубрат – Аспарух, се насочили към източната 
римска империя, наречена Византия, и се заселили в близост до нейните граници. 
Пътят, който те изминали, както и мястото, на което се установили, са опи-
сани от византийския хронист Теофан изповедник:

Най-сетне третият от тях, наречен Аспарух, като преминал Днепър и Днестър, 
по-северни от Дунава реки, и като завзел Оглос, заселил се между него и онези реки, по-
неже забелязал, че мястото е защитено и мъчно превземаемо от всяка страна, бидейки 
отпред блатисто, а от другите страни обградено като венец от реките[...].

Хронология

680 г. 681 г.
Българска победа над 

Византия 
при онгъла

България и Византия сключват мирен 
договор  (империята се задължава да 
изплаща на България ежегоден данък)

685 г.
Военни действия на хан Аспарух 

срещу авари и хазари

700-701 г.

Хан Аспарух умира

орелът на хан 
Аспарух – част от 
върха на пленено в бой 
византийско знаме 
(щандарт).
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не всички българи обаче се заселили в местността онгъл, предвождани от Аспа-
рух. Вярно, че областта била здраво укрепена от природата и от допълнителни 
землени съоръжения, като в нея се издигала дори резиденцията на българския хан. 
Въпреки това голяма част от народа продължила да населява земите на Южна 
Бесарабия.

Първоначално Аспаруховите българи не били агресивни към своите нови съседи 
и не се впуснали в набези по посока на богатите византийски владения. Те има-
ли по-важна задача – да възпират настъпващите в тила им войски на хазарите. 
скоро обаче във Византия настъпили трудни времена, тъй като войните на 
империята с арабите достигнали връхна точка. именно от това хан Аспарух 
се възползвал и преминал река Дунав, навлизайки в територията на днешна До-
бруджа. През 678 година Византия разбила арабската армия и това дало възмож-
ност на византийския император Константин IV Погонат смело да погледне 
към северната граница на своята държава, където по това време господствали 
българите.

Теофан изповедник описва решението на Константин IV да поведе войска срещу 
българите със следните думи:

Фрагмент от „Преселението на Аспаруховите българи“

Васил ГораноВ
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А императорът Константин, като се научил, че мръсен и нечист народ се е настанил 
неочаквано отвъд Дунава в Оглоса и че напада и опустошава близките до Дунава земи, 
т.е. сега владяната от тях страна, тогава владяна от християните, много се огорчил и 
заповядал всички отряди да преминат в Тракия. 

Византйският император лично повел голяма по численост войска. Конницата заед-
но с владетеля и неговата свита били натоварени на кораби, с които той достигнал 
до делтата на река Дунав. Пехотата, на свой ред, се придвижвала по суша.

Пристигането на голямата византийска войска принудило българите да се 
оттеглят в укрепената си местност онгъл. Константин IV бързо успял да се 
установи в близост, но не предприел следващи ходове. В продължение на някол-
ко дни не атакувал, а след това изненадващо, заедно с пет кораба и най-прибли-
жените си, напуснал бойното поле. Преди да замине, наредил на стратезите 
си: [...]да водят схватки, за да ги измъкнат от укреплението и да завържат сраже-
ние с тях, ако се случи да излязат. В противен случай да ги обсадят и да ги пазят в 
укрепленията, разказва Теофан изповедник.

Като причина за оттеглянето на императора византийските хронисти посочват 
негово заболяване, което го принудило да отплава за Месембрия. Там, с помощта на 
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минерални бани, той трябвало да пре-
възмогне болежките си и да се завърне 
при своята армия. според голяма част 
от българските историци това обяс-
нение обаче не отговаря на истината. 
Те смятат, че повод за заминаването 
на Константин IV е желанието му да 
присъства на важно събитие в столи-
цата Константинопол, а други твър-
дят, че става дума за най-обикновено 
бягство, което да му помогне да запа-
зи бойната си слава. В крайна сметка, 
каквато и да е истината, резулта-
тът е един и същ – Константин IV 
напуска бойното поле.

разказът на Теофан изповедник про-
дължава: Конниците обаче разпростра-
нили слуха, че императорът бяга, и обзе-
ти от страх, се отдали също на бягство, 
без никой да ги преследва. А българите, 
като видели това, започнали да ги пре-
следват подире и повечето погубили с 
меч, а мнозина наранили.

Хаосът и паниката, настъпили в ре-
диците на византийците, съвсем 
очаквано завършили с убедителна 
победа за българите. Те разгромили 
противника и навлезли на юг от река 
Дунав, достигайки до град Варна. от 
тук насетне Аспарух, заедно със 
своя народ, се заселил по тези земи, 
които занапред всеки щял да нарича 
български.

Победата при онгъл е с голямо зна-
чение за развитието на българската 
държава. след нея Аспарух преминал 
трайно река Дунав и така заплашил 
спокойствието на Византия. им-
перията, която само преди няколко 
години била подчинила всички свои 
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съседи с „господарски“ мир, вече не можела да спре настъпленията на войнолюби-
вия български народ. Константин IV прибягнал до едно унизително действие, а 
именно – да предложи мир на Аспарух, признавайки правото на съществуване на 
държавата му и задължавайки се да му плаща ежегоден данък. 

Въпреки успехите си хан Аспарух се нуждаел от подкрепа, за да превърне своята дър-
жава в силна и значима, способна да преодолява всяка заплаха. съюзник за това той 
видял в лицето на славяните. Макар да не говорели същия език, да изповядвали друга 
религия и да имали различни култура и бит, те също били врагове на Византия. и 
именно общият противник обединил българи и славяни, поне на първо време. Българ-
ският владетел се възползвал от чуждите племена по много хитър начин – заселил 
част от тях край старопланинските проходи, за да охраняват границата с Визан-
тия, а друга, отново със същата цел – край границата с Аварския хаганат.

Въпреки че отношенията между Аспарух и славяните били съюзни, българският 
хан все пак успял да наложи върховенството си. славянските князе признали 
властта му, но едновременно с това съхранили своите култура и религиозни 
вярвания.

скоро след като Аспарух закрепил властта си, дошло време да утвърди съ-
ществуването и на самата България. За тази цел той започнал мащабна строи-
телна дейност, най-значими представители на която били столицата Плиска 
и крепостта Дръстър. 

Макар България да била в мирни отношения с Византия, тя не срещала спокой-
ствие на останалите си граници. Почти неспирни били конфликтите и с авари, 
и с хазари. именно в една от многото битки с последните се смята, че загинал 
хан Аспарух.

Първият хан на Дунавска България управлявал успешно и мъдро своята страна. 
Устройството на държавата, което наложил, победоносните сражения и при-
влечените съюзници го направили един от най-успешните владетели в българ-
ската история. но стореното от Аспарух не би имало каквато и да е стойност 
без умелото управление на страната от неговите наследници. само бъдещето 
щяло да покаже дали те щели да се справят подобаващо и да завършат съгражда-
нето на България…  
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Славяните
славянските племена произхождали от Централна и северна Европа. около IV век, 

в желанието си да намерят по-добри територии за заселване, част от тях се отпра-
вили към Балканите. Преди идването на българите те често воювали с Византия, но не 
постигали значими победи. Все пак нападенията им били толкова масови, че след всяко 
от тях голяма група славяни се заселвала в земите на империята. Така, с течение на вре-
мето, много славянски племена се установили в границите на Византия и дори станали 
нейни данъкоплатци. 

славянските племена били устроени на родствен принцип. родовете се управлявали 
от старейшини, които обикновено били най-възрастните и опитните сред мъжете. 
начело на всяко племе стоял княз, избиран от общото събрание на всички мъже, годни 
да носят оръжие. По време на война племената влизали в съюзи и действали заедно сре-
щу общия противник.

от древни времена славяните обожествявали природата и всичко, произлизащо от 
нея. имали върховен бог на име Перун. За тях той бил творец на Вселената и повелител 
на мълниите. Почитали също бога на подземния свят Волос, на плодородието – Дажбог, 
на красотата, на брака и любовта – лада. славяните вярвали в задгробния живот, а 
като основен погребален ритуал използвали трупоизгарянето. 

За разлика от българите, те били известни като земеделски народ. Въпреки това 
се прехранвали и със скотовъдство, лов и риболов. строяли своите селища най-често 
в близост до реки или езера. основното им жилище била землянката с квадратна или 
правоъгълна форма. 

Запазени свидетелства за външния вид и характеристиките на славяните получа-
ваме от Прокопий Кесарийски. За тях той пише: 

[...]всички са снажни и извънредно силни. Телата им не са премного бели, нито ко-
сите светлоруси, но и никак не клонят към тъмния цвят. Когато влизат в сражение, 
повечето от тях тръгват срещу неприятеля пешком, въоръжени с малки щитове и 
копия, ризници съвсем не навличат.
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Плиска
строителството на Плиска е едно от най-важните постижения на хан Аспарух. 

За българите изграждането на голяма и здраво укрепена столица е имало и символично 
значение. Те показали, че намерението им да се заселят по балканските земи е трайно, 
превръщайки ги в свой нов дом.

Българската столица Плиска била издигната скоро след победата при онгъла. Пър-
воначално тя представлявала единствено резиденция на българския хан, оградена с вал 
и ров. По-късно станала внушителен град с масивни каменни стени и монументални 
сгради. Показателно при нея е развитието на българското строително майсторство. 
За разлика от укрепленията при онгъла и останалите край река Дунав, които били из-
градени най-вече от дърво и подсилени със земни насипи, сега бил издигнат каменен град, 
сравняван заради своята здравина и големина с някои византийски селища от периода. 

Едно от предимствата на Плиска било нейното местоположение. Тя се намирала 
в равнинна област, подходяща за развитието на степно скотовъдство, и в непосред-
ствена близост до източните проходи на стара планина, откъдето често се очаквали 
настъпленията на византийските войски. от града лесно можело да се ръководят и 
българските нахлувания на юг от планината в посока източна Тракия. 
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оБсАДАТА нА КонсТАнТиноПол оТ 674 ГоДинА

В края на VII век българските атаки изглежда не представлявали голяма грижа за Ви-
зантия. Това се дължало на факта, че империята била изправена пред опасността не 
просто да загуби територии в полза на атакуващите я на другия фронт араби, ами 
дори да бъде унищожена от тях. най-критичният момент настъпил през 674 година, 
когато нейната столица Константинопол била обсадена по суша и море от много-
бройна арабска войска. 

За всички изглеждало, че поражението е неизбежно, но ромеите така и не се предали. 
най-сериозни били арабските удари по море. В продължение на четири години те след-
вали един след друг безспирно, докато едно откритие не променило коренно съотно-
шението на силите. Византийците за първи път използвали така наречения „гръцки 
огън“. Той бил открит от гръцкия архитект Калиник и представлявал запалима из-
бухлива смес, която ромейският флот употребявал в оръдията си. изстрелвала се от 
медни тръби (сифони) и с нейна помощ арабските кораби били изпепелявани. останали 
без своя силен някога флот, арабите били принудени да свалят обсадата над Констан-
тинопол и да се завърнат в своята родина. Така, с помощта на това технологично 
откритие, Византия била спасена. 

  

По това време в Европа

Глинена граната, 

която се пълнела с „гръцки огън“.
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